Ha MM’ felez6pontja I, akkor MM' = 2M1T = 20P = 2x. Az AM A’ derékszdgi haromszoghol

AN’ = AA - AP = AA(OA — OP) = 2r(r — x).

Minthogy M'A’ = AM, feltételi egyenletiink

2/2r2r —w) + 20 =20 il 2r(r—az)=1-a

alakban frhat6. Ebbdl lathatjuk, hogy © <1 és x < r tartozik lenni és jelentésénél fogva pozitiv.
Neégyzetre emelve: 2r(r —x) = (I — x)?
ill. flx)=2® —=2(1 —r)z + 12— 2r* = 0.

x=1—r=x+/r(3r—2I).

Vizsgaljuk meg, hogy milyen feltételek mellett van elfogadhaté megoldas és hany van?
- 3r
A gyokok valosak, ha [ < 5

f(r) = (I = r)? > 0. Ebbél kovetkezik, hogy r mindig a gyokokon kiviil fekszik, még pedig nagyobb a gyokoknél,
mert nagyobb a gyokok félosszegeénél, (I — r)-nél. Valoban

r>Il—r, mert 2r>I hacsaklﬁ%.

f()=2r( —7r) >0, hal > r. Ekkor [ nagyobb a gyokoknél, mert { > 1 —r, r > 0. Hal < r, akkor f(I) < 0, tehat
l a gyokok kozott van. Utobbi esetben az egyik gyok negativ, a pozitiv gydk pedig [-nél nagyobb: egyik sem felelhet
meg.

f(0) = 12-2r>>0,hal> V2. Ezen értékek mellett ugy a gyokok szorzata, mint a gyokok Osszege pozitiv, tehat
mindkét gydk pozitiv és mindegyik kisebb I-nél (I > r!). Ha | < /2, akkor az egyik gydk negativ; a masik pozitiv és
kisebb [-nél mindaddig, amig [ > r.

Eszerint,

3
harv2 <1< %, két megoldas;

ha r < 1 < V2, egy megoldas van;
ha [ < r, nincs megoldas.

Nézziik a hatéareseteket. Ha [ = r, akkor o7 = 1o = 7; a trapéz az AA’ atmérébe zsugorodik.
l=rv2 esetben x; =0, zo=2r(v2-1)~0,83r
3r r ) 3 .
l= 5 mellett x1 = xo = 3 Ekkor a trapéz a szabalyos hatszog fele!

(AM =MM' =M A" =r).
Haldsz Ivdn (Berzsenyi Daniel g. VII. o. Bp. V.)



